
Bevis for sammenhængen mellem centervinkel og periferivinkel 
 
(C er centrum i cirklen…) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vinkelsummen i en trekant er 180°, hvilket benyttes i det følgende… 
 
Ser på ∆ABC: 

xBA ==  

=++ 1801CBA    xxxBAC 21801801801 −=−−=−−=  

Der er nu muligt at udtrykke størrelsen på 1C vha. vinkel A: xC 21801 −=  

 

Ser på ∆ACD: 

xVDA P −==  

=++ 1802CDA    xVxVxVDAC PPP 22180)()(1801802 +−=−−−−=−−=  

Der er nu muligt at udtrykke størrelsen på 2C vha. vinkel VP: xVC P 221802 +−=  

 

Ser på vinklerne omkring cirklens centrum: 

=++ 36021 CVCC   21360 CCVC −−=  

Indsætter udtrykkene for 1C og 2C  

)22180()2180(360 xVxV PC +−−−−=  

xVxV PC 221802180360 −+−+−=  

PC VV 2=  

 
Det er hermed vist, at VC = 2·VP, altså at centervinklen(VC) altid er dobbelt så stor 
som periferivinklen(VP). 
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